

筑牢法治根基 彰显为民情怀

宁波市深入开展“青年普法志愿者法治文化基层行”活动综述

本报记者 应群伟 见习记者 马瑞璟 通讯员 王惠之

法治兴则国兴，法
治强则国强。全民普法
是全面依法治国的坚
实基础。

宁波市法学会作为
“小机关大团体”，工作
向基层延伸，并发挥群
众团体桥梁纽带作用，
整合联动多方资源，通
过组建高素质专家团队
并完善管理机制，切实
破解“谁来做”的难题：
一方面，按照“高精尖、
多领域、重实务”的标
准，建立法学专家人才
队伍，组建 265 人的法
学法律专家库和 235 人
的青年法学法律人才
库；另一方面，出台专家
管理办法，完善培训、履
职和激励等机制，推动
专家人才积极投身法治
实践。

近年来，宁波市法
学会积极推动基层服务
站点建设，组织法学专
家开展法律咨询、纠纷
预防与化解等工作，有
效服务平安宁波、法治
宁波建设大局。目前，
全市已建成市级站点 7
个、区(县、市)级站点 65
个，法治服务网络持续
完善。

同时，宁波市法学会
紧紧围绕保持和增强
政治性、先进性、群众性
的要求，认真贯彻中国
法学会、省法学会部署
要求，以“青年普法志
愿者法治文化基层行”活
动为牵引，协同市司法
局、团市委，联动区(县、
市)相关部门，聚焦中心
大局，聚合资源力量，在
法治护航发展、法治惠
及民生等方面积极作
为，为建设更高水平的
平安宁波、法治宁波提
供有力支撑。今年以
来，全市 8300 名青年普
法志愿者赴基层开展法
治宣传服务活动 1600
余场，覆盖受众 58 万余
人次，取得显著成效。

青年助力，筑牢“普法联盟体”

法治连心，桥通万家。以青年普法志愿者为主体，宁波市法学会、市司法局、团市委协力搭建起法治与民心之间的坚实桥梁。

近年来，宁波市持续优化“普法联盟体”，将志愿者队伍建设与“法学专家”“法律明白人”培养等工作有机融合，推动培育群众看得见、找得着、用得上的基层法治骨干 9000 余名；涌现出“宁大法律大篷车”“仑小豸”等一批具有影响力、各具特色的志愿服务队伍，探索形成的“村民说事”制度等创新经验在全国推广。

“今天，我们齐聚在此，有一个共同的身份——青年普法志愿者。我们不仅是法律的诠释者，更是法律的捍卫者……”中国青年五四奖章获得者、“全国学雷锋志愿服务‘四个 100’先进典型最美志愿者”孙嘉怿与青年律师代表竺荧荧，作为青年普法志愿者代表向全省广大青年发出倡议。

在宁波举办的“浙江省青年普法志愿者宪法宣传基层行”主题活动中，百余名青年普法志愿者齐声宣誓：“青春心向党，普法勇担当！”志愿者们以通俗易懂的语言，耐心细致解答群众咨询，深入浅出阐释法律内涵与



宁波大学法学院“法律大篷车”走进镇海区蛟川街道银凤社区

实际应用，让群众在“赶集”之余也能学到实用法律知识。参加活动的邵女士点赞说：“线下普法宣传活动非常好，让我们更深入理解法律知识，今后遇到问题心里更有底。”

国家安全是民族复兴的根基，社会稳定是国家强盛的前提。宁波市法学会、市司法

局、团市委在市国家安全宣传教育基地共建青年普法志愿者实践基地，组织 126 名志愿者开展针对性法治宣传和现场答疑等活动，助力干部群众深入理解总体国家安全观，增强国家安全意识和素养，自觉当好国家安全的守护者、宣传者。

优化环境，护航经营主体



奉化区法学会联合区司法局深入当地桃子交易市场，组织开展“法治护航蜜桃香”专项普法行动，为忙碌的桃农和采购商送上“法治定心丸”

法治是最好的营商环境。宁波坚持把护航发展作为“基层行”活动的重要内容，精准发力。

面向企业及公众举办“法润营商送法入企”专题普法直播，法治护航企业高质量发展。宁波市法学法律专家库成员、浙江导司律师事务所副主任费震宇和宁波财经学院丁鹏教授担任嘉宾，聚焦企业经营中易被忽视的法律风险，以民法典合同编为核心，围绕合同拟定、履行与纠纷处理等关键环节展开讲解。

在奉化，区法学会联合区司法局深入当地桃子交易市场，开展“法治护航蜜桃香”专项普法行动，为桃农和采购商送上“法治定心丸”。针对水蜜桃交易中常见的合同纠纷、货损争议等问题，普法团队采取“靶向式”精准普法策略，结合

“阴阳合同致损”“口头协议维权难”等典型案例，用通俗语言解读民法典合同编核心条款，提升果农和经营主体的法律风险防范意识，并现场发放《致桃农朋友的一封信》等普法资料 300 余份。

随着经济社会快速发展，特别是科技进步日新月异，知识产权新型纠纷不断涌现，案件数量持续增长，诉讼国际性日益凸显。宁波市法学会知识产权法学研究会自成立以来，立足学科前沿，紧扣中心大局，开展多方面探索，成效显著。尤其是每年承办“知识产权天一论坛”，为加快推进知识产权强市建设提供新思路新对策，在全省乃至全国产生广泛影响。

2023 年 11 月，宁波市法学会在宁波舟山港穿山港区设立法学专家工作联系点，组织专家针对港航产业高质量发展和企业“出海”面临的新型法律问题开展前瞻性、战略性研究，协同推进法治人才培养，助力营商环境优化和世界一流强港建设。近两年来，法学专家充分发挥“智囊团”“思想库”作用，围绕港口法治建设核心需求，在重大项目推进、合规体系构建、人才培养研究等领域取得一系列显著成果。

贴近民生，彰显法治温度

宁波坚持把服务群众作为“基层行”活动的使命所在，努力破解难题、优化供给，为基层群众提供更有温度的法治服务。

只进一扇门，一站式解纠纷。“以为被套路的钱就打水漂了，没想到综治中心真能帮我们追回来！”今年 6 月初，拿到退款的小张难掩激动。

鄞州区综治中心是区委区政府统筹开展矛盾调处、分析研判、协同流转、应急指挥及重点人员管理等工作的实体综合平台。区法学会主动融入综治中心规范化建设，建立法学会综治中心服务站，设立“一席”专家咨询席、“一室”法学专家咨询工作室、“一

家”法学会员之家，组织开展法律咨询、法治宣传和复杂矛盾纠纷化解等工作。通过“坐诊”“巡诊”“会诊”等方式，法学专家“解疑难、找规律、提对策”，破解了一批疑难复杂法律问题，助力提升矛盾纠纷预防化解法治化水平。

按照“便民利民、管用实用”原则，宁波培育推广鄞州区综治中心服务站和江北区外滩涉外法律服务点的经验，采取“综治中心+特色外延站点”模式，在全市综治中心（工作站）、产业园区、大型商圈、重点企业等设立基层服务站 72 个，组织法学专家、政法干警、社会调解员、“法学社工”等面对

面开展法律咨询服务 678 场，使基层服务站点成为倾听群众法治呼声的前哨站、化解矛盾纠纷的稳压器、传播法治文化的播种机。

与此同时，宁波市法学会高度关注民生实事，全力实施“法惠民生”举措。比如，围绕婚恋家庭、邻里关系、欠资欠薪等群众关切的问题，组织青年政法干警和法学法律人才开展“联人走访、破解难题”“我当一天网格员”等活动，下沉一线提供法治宣传、法律咨询、矛盾调解、心理咨询等服务，推动解决大量群众“急难愁盼”，让群众切实感受到贴心法律顾问就在身边。